
2017年九年级物理总复习教学案

（二十八）电流做功与电功率（A）

一、复习目标
1．了解和认识电流做功的实质（能量转化角度）。

2．理解电功的公式，能用它讨论和计算用电器的电功问题。

3．掌握电功的测量工具，会正确使用电能表和涉及有关参数的计算。

4．通过实验，电流产生的热量与哪些因素有关。

5．理解电流的热效应和焦耳定律。
二、基础知识回顾，规律方法小结
1．                所做的功叫电功，电流做功的实质是          能转化为        能的过程（电饭煲工作时是将         能转化为        能）。电功的主单位是        ，常用的单位还有      、      ，它们之间的换算关系为                      。

2．影响电流做功的因素：        、        、         。电功的计算公式W=          =          =        =          =          （含变形式的运用！）
3．电功的测量用         。电能表中的“220V  2.5（5）A”，“3000R/kw·h”的含义：①220V表示                 ；②2.5A表示                      ；③5A表示                           ；④“3000R/kw•h”表示                          。

4．电流的热效应：电流通过导体时，         能转化为        能的现象。

5．“电流产生的热量与哪些因素有关”的探究实验：（1）本实验所用的实验探究方法            。（2）本实验中是通过观察                   来比较电流产生
6．焦耳定律：（1）内容：电流通过导体产生的热量跟电流的二次方成       比，跟导体的        成正比，跟通电时间成        比。（2）公式Q=          =          =        =          =          （含变形式的运用！）
三、基础练评
1.（2015•安徽）当天空中空气的湿度很大，两块云之间的电压很高时，原先不导电的空气就会变成导体，强大的电流可在瞬间通过天空，形成闪电．某次闪电的放电电流约1×104A，电压约1.8×108V，放电时间约0.01s，则这次闪电释放的电能约              　J，
合            kW•h．
2．（2015•北京）电烙铁的铭牌上标着“220V  25W”字样，它正常工作20s，消耗电
能             J．
3．电炉丝与导线串联接到电路中，通电后电炉丝热得发红，而与之相连的导线却不怎么热，由焦耳定律可知，造成上述现象的主要原因是（    ）
A.通过电炉丝的电流比导线的电流小得多    B.通过电炉丝的电流比导线的电流大得多

C.电炉丝的电阻比导线的电阻小得多        D.电炉丝的电阻比导线的电阻大得多
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4．用如图1所示的实验装置探究“电流通过导体产生的热量与电阻的关系”。

[image: image11.jpg]0246 81012



（1）实验中通过观察                 来比较电流产生[image: image1.png]


的热量的多少。为了在较短的时间内达到明显的实验效果，选用煤油而不用水做实验，是因为煤油的               。
（2）为了便于比较两种电阻丝通过电流后产生热量的多少，甲乙两瓶中要装入            、              的同种液体。

（3）为达到实验目的，选用的两电阻丝的阻值不能            。            图1
（4）实验结论是：当电流和通电时间相同时，电阻越大，煤油的温度越      ，表明电流产生的热量越         。
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（5）该实验装置还可以研究通电时间一定时导体产生的热量与       [image: image2.png]


        的关系。你还需要的操作是：                             。

5.对于图2中各种数据，说法不正确的是（    ）

A、电能表正常工作时电压一定为220V，电流一定为10A

B、每消耗1kw•h的电能，电能表的转盘闪烁3200次

C、同时使用的用电器总功率不能超过2200W

D、电能表读数是951.6kw•h                            图2
6.小明家电能表上月底的示数为0 8 1 1 6，本月底的示数如图2所示为        kW•h，他家本月消耗的电能为       kW．h。若按0.5元/（kW．h）计费，本月应付电费     元。若该电能表的指示灯闪烁了1600次时，消耗的电能为      kW•h．他家同时使用的用电器总功率不得超过       W。他想知道电能表是否准确，于是将一只标有“220V 100W”的白炽灯单独接入电路，此时灯泡正常发光，检测中发现3min电能表的转盘转了17转．由此判断转盘转速偏          。

四、重难点、考点分析

考点一电能表，考题类型：1.电能表的读数方法；2.电能表参数的物理含义。

考点二电功，考题类型：电功的计算，特别是公式W=Pt应用。

考点三电流的热效应，考题类型：用实验探究电流的热效应。
五、中考演练

1.（2015•济宁）某导体电阻为10Ω，通电5min产生的热量是12000J，当通过该导体的电流增大为原来的2倍时，在相等时间内产生的热量是　         　J。
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2．（2015.泸州）5月初，小明家中的电能表示数为                         
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电能表的部分参数及6月初的示数如
图3所示，下列说法正确的是：（    ）
A.电能表是测量用电器消耗电功率的仪表
B.小明家5月初至6月初消耗的电能是1200kW·h 
C.小明家所有用电器同时工作，总功率不得超过4.4Kw        图3
D.若电能表转盘在10min内转过300转，则用电器的总功率为1kW  
3．（2015.泸州）某太阳能热水器内装有100kg初温为25℃的水，经过一天的太阳照射，水温升高到 75℃，则水吸收的热量为                  J，这些热量相对于完全燃烧
         m3 天然气所放出的热量；要产生同样多的热量，用“220V 2000W”的电热水器正常工作需要           min的时间。（水的比热容为4.2×103J/（kg·℃）、天然气的热值为2.1×107 J/kg）  
4．小芳家夏天常用的“电热驱蚊器”是利用电流的_____效应工作的，发热元件是一个阻值为1000Ω的电阻，接在照明电路中通电100s产生的热量为________J。她家电能表铭牌上标有“220V  10(40)A  50HZ  2000r/kW・h”，她用1kW的电磁炉（其它用电器都断开）6min烧开一壶水的过程中，电能表的转盘转     圈。
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5.今年6月，我国空调“能效比”实行新的等级标准，空调制冷“能效比”EER是指空调制冷量与制冷时消耗的电功率比。小明家需要一台制冷量为3200W的空调，若选“能效比”为3.2的空调，则制冷消耗的电功率为________W；若选“能效[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




比”为4.0的空调，工作1h将比原空调节约电能_______kW·h。

6.（2015•菏泽）太阳能是人类取之不尽、用之不竭的、清洁的　  　再生能源（填“可”或“不可”）．图4“阳光动力2号”飞机运行中的全部能耗都是利用太阳能电池板为其提供的，为确保“阳光动力2号”飞机着陆时的能见度，飞机上安装了16盏LED着陆灯，每盏着陆灯的功率只有10W（其光照强度相当于200W的白炽灯）．如果着陆过程需要10分钟，则每盏LED着陆灯着陆过程消耗的电功是　    　J。              图4
7. （2016·天津）有一额定功率为2000W的电热水器，内装20kg的水，通过后持续正常加热25min，水的温度从20℃升高到50℃．已知c水=4.2×103J（kg•℃），求：
（1）水吸收的热量；

（2）电热水器的热效率
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 8. （2016·贵州）芳芳家新买一个电热壶，电热壶的铭牌如图。请你根据电热壶的铭牌，求：
（1）电热壶正常工作时的电流（得数保留2位小数）；
（2）电热壶正常工作时电阻不变，求1min内电热壶产生的热量（电能全部转化为内能）；

（3）完成上述计算后，芳芳还想用电能表验证电热壶标的额定功率是否准确。经测量，她家电路中的电压是220V。她将[image: image4.png]


家中其它的用电器全部断开，把电热壶装上水后单独接入电路中。芳芳观察到电能表铝盘在1min内转过了84圈，电能表上标有“3600revs/kW•h”。请你通过计算，判断电热壶的铭牌中标的额定功率是否准确。

9. （2016•江苏）如图所示 ，电源电压U为6V并保持不变，滑动变阻器规格为“24Ω lA”．当滑片P移至最左端时，灯泡正常发光，电流表示数0.5A ；当滑片P移至中点时，电流表示数为0.3A．
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（l）灯泡正常发光时灯丝电阻多大？

（2）滑片P在最左端时，5min内电流通过灯泡做功多大？

（3）滑片P在中点时，灯泡的实际功率多大？

2017年九年级物理总复习教学案

（二十九）电流做功与电功率（B）

一、复习目标
1．理解电功率的概念，能运用电功率公式讨论和计算用电器的电功率问题。

2．理解额定电压、额定功率、实际功率。

3．结合电路的基本特点，综合欧姆定律、电功、电功率的有关公式进行分析、解答有关计算。

二、基础知识回顾、规律方法小结
1．                        叫电功率。它是表示电流                 的物理量。电功率的主单位是       ，公式是P=        =         =          =         。

2．用电器在             或           下的功率叫额定功率，用电器在         下的功率叫实际功率。“PZ220-100”的物理意义是                                 ，该灯的电阻值为          （用R=
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计算），该灯在电压为110V时的实际功率为

             （忽略电阻与温度的关系下，用好“电阻是导体的一种特性”这一性质）。

用电器实际工作的三种情况：当U实＝U额时，P实        P额，灯正常发光；当U实＞U额时，P实       P额，灯发光强烈，有时会损坏用电器；当U实＜U额时，P实       P额，灯发光暗。灯泡的亮度是由            决定的。
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	纯电阻电路

	串联电路中的比例关系
	
	
	
	

	并联电路中的比例关系
	
	
	
	


3、

三、基础练评
1．一盏标有“PZ220-40”的电灯，额定电压是           V，额定功率是        W。若把它接在110V的电压上，它的额定功率是        W，实际功率是        W。1千瓦· 时可供一盏“PZ220-40”的电灯正常工作         小时。
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2．甲、乙两灯的铭牌如图1所示，并联在2 2 0 V电源上，通过灯丝电流大的是______灯泡，该灯泡的电阻是________Ω，如果两灯灯丝长短一样，则灯丝较细的是_______灯泡，把它们串联在电路中       灯更亮些。
3．某同学用如图2所示电路，测量额定电压为2.5V小灯泡的额定功率，下列说法错误    的（    ）

A．闭合开关前，滑片P应滑到B端

B．闭合开关后，小灯泡不发光，一定是小灯泡灯丝断了

C．当电压表示数为2.5V时，测出通过小灯泡的电流，可算出小灯泡的额定功率

[image: image20.jpg]WSt
B SRCRICHASH NI 3, RSO0 D508

5063

D.
14 gL

OISR, JEA . 10O RSN KA
#A

ash
R

-0

JEHARIE TN A A T 0 09010598 Dk IR
CBMBIRASE, 3 IA) . IR ¥
A K% B #m . W D, Ktk

15, HORBUNESHRTERIKEMOMIRS, WINFTR, IR ER R i i
Ao FHTHARBCUN, PACHIUAIER , G010 0 00 o
e "

i

D. HEB.
16. 5 A, /A

ik

2], wkmmEm S YR 6 A MR
AR

TR a9 2
A HUBESE R MR T L R8I FE D R LR
B hBIES FIE 6 JWIIEAIAELL 1200kW - b
C. /NRRHA S W I, SRt aw  ®
D AR AL 10min P55 300 ¢, SR 280 608 1w

HE FREEN IR (K12 R)



D．实验还可得知，小灯泡的实际功率越大，小灯泡越亮
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4．如图3所示，电源电压恒定，小灯泡L1、L2均标有“12V  6W”字样（设灯丝电阻不变），当S1、S2闭合时，灯L1正常发光，当S1闭合，S2断开时，两盏灯的总功率（　  　）
A．3W    B．6W    C．12W    D．1.5W
5．（2015•郴州）如图4所示的电路，电源电压保持不变，R1的阻值为15Ω，只闭合开关S，电流表的示数为0.2A；再闭合开关S1，电流表的示数变为0.5A，则此时电路的总功率
为　   　W，R2的阻值是　    　Ω。
6．如图5所示电路中，闭合开关，将滑动变阻器的滑片向上滑动时，观察到的现象是（  ）
A．灯泡变暗，电压表示数变大       B．灯泡变亮，电压表示数不变 

C．电路消耗的总功率变小，电压表示数不变
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D．电路消[image: image6.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




耗的总功率变大，电压表示数变大
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7．如图6所示，电源电压保持不变，小灯泡的额定电压为12V。闭合开关S后，当[image: image7.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



滑片P从最右端滑到最左端的过程中，小灯泡的I—U关系图像如图7所示。则小灯泡的额定功率为        W，电源电压为       V，滑动变阻器的最大阻值为            Ω。
四、重难点、考点分析

电功率考题类型：1.有关电功率的计算；2.额定功率和实际功率的联系与区别；3.电功率在安全用电中的应用；4、利用电功率比较电阻的大小；5、用电能表测用电器的电功率。

解关于欧姆定律和电功及电功率的计算题，要求：（1）、掌握串、并联电路的特点；（2）、真正理解欧姆定律；（3）、注意电功和电功率公式的变形。解题时的基本思路仍然是：（1）画出电路简图；（2）在简图中标上对应物理量，计算时注意对应关系。（3）应用欧姆定律和串、并联电路的特点及电功和电功率、焦耳定律公式解题。
五、中考演练
1．（2015•德阳）如图8所示，电源电压为6V，定值电阻R=20Ω，在S闭合的情况下，下列说法正确的是（　　）
A. 在a、b两点间接入一个合适的电压表时，电压表有明显示数
B. 不能在ab两点间接入一个电流表                        

C. 在a、b两点间接入一个“3V  0.5A”的小灯泡，小灯泡能正常发光
D.在a、b两点间接入一个10Ω的电阻，电路消耗的电功率为2W        
2．（2015•德阳）有两个电路元件A、B，把它们串联在电路中，如图9（乙）所示，流过元件的电流与其两端的电压关系如图9（甲）所示．闭合开关S，这时电流表的示数为0.4A，则A、B两元件的电功率之比为（　　）
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A. 4：5       B. 5：4      C. 2：3       D. 1：3
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        图8                           图9                          图10

3．（2015•东营）如图10所示，将标有“8V  8W”的灯泡L1和“8V  16W”的灯泡L2接在12V的电路中，闭合开关，不考虑温度对灯丝电阻的影响，下列说法正确的是（　　）
A. 灯泡L1、L2都能正常发光             B. 灯泡L1、L2一样亮
C. 灯泡L2比灯泡L1亮                  D. 灯泡L1比灯泡L2亮
4．（2015•贵港）如图11甲所示，电源电压保持不变，小灯泡的额定电路为2A，闭合开关S后，当滑片P从最右端滑到最左端的过程中，小灯泡的I﹣U关系图象如图11乙所示，则小灯泡的电阻值为　  　Ω，电路消耗的最小功率为　  　W。
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                       图11                                    图12
5．（2015.湖州）如图12所示的电路中，闭合开关S，滑动变阻器的滑片P向右滑动时，则 （    ）
A．R1的电功率一定减小           B．R2的电功率一定增大
C．电流表的示数增大              D．电压表的示数减小
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（2016·鄂州）如图所示为某电热饮水机电路原理图，当开关S闭合时，饮水机处于加热状态，当S断开时，处于保温状态。从其说明书上的收集到的信息如下表。为了测量它加热时的实际[image: image8.png]


功率，小明断开家中其它所有用电器，只将该饮水机接入家庭电路，闭合开关S，测得水箱装满时水从20℃升高到100℃所用时间为15分钟，同时观察到家中标有“3000r/kwh”字样的电能表转盘转过600转（r）。
	热水箱容量
	2L

	额定电压
	220V

	加热时的额定功率
	880W


根据以上信息，求

（1）加热电阻R1的阻值（不考虑温度对阻值的影响）；

（2）水箱中的水从20℃升高到100℃时所吸收的热量[C水＝4.2×103J/(kg•℃)]；

（3）饮水机加热时的实际功率。 
2017年九年级物理总复习教学案

（三十）电流做功与电功率（C）

一、复习目标
1．会用电压表和电流表测功率，掌握伏安法测功率实验的电路图和实物连接图。

2．会用电能表和秒表测家庭电路用电器电功率。

二、基础知识回顾，规律方法小结
1．实验室伏安法测量小灯泡的电功率：

（1）实验原理：                  （即电功率的公式）。
（2）实验器材：电源、           、             、              、导线若干、开关与             。

（3）实物图连接及实验原理图：如下图所示。
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（4）在本实验中，需要测量的物理量有          和        ，它们分别用          
和          来测量，最后利用公式           计算出灯泡的功率。

（5）实验注意事项：

①在连接电路时，开关应处于           状态，滑动变阻器的滑片应置于           处；

②电压表和电流表要注意选择适当的量程（即电压表的选择要以灯泡的           为依据，电流表的选择要以电路中可能出现的                    为依据）；

③电路的连接要按一定的顺序进行，可从电源的正负极开始，依次连到开关、灯泡、电流表、滑动变阻器、然后到电源的负极，最后把            并联到灯泡两端。

2．家庭电路用电器电功率的测量：

（1）实验原理：              。
（2）实验器材：          和           。

（3）实验方法：单独让被测用电器工作，计量时间t内电能表转盘转动的转数n。

（4）计算方法：由电能表参数如：3200imp/kwh求出消耗的电能，利用P=W/t计算出电功率。
三、基础练评
1．某实验小组使用下列器材来测定小灯泡的功率：待测小灯泡（额定电流0.5A，额定功率不大于1.5W）、电压表（3V、15V双量程）、电流表（0.6A、3A双量程）、滑动变阻器、电源、开关、导线等，如图所示：
（1）请你在实物图中把电压表连入电路；
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（2）开关闭合前，滑动变阻器的滑片应移到     端，这样做能对电路起                 作用，在实验过程中滑动变阻器的另一个作用是                 
                       ；               图1
（3）若开关闭合后，小灯泡不亮，电流表示数为零，电压表示数接近3V，则可能的原因是           ；
（4）若开关闭合后，电流表有示数，电压表示数为零，则可能的原因是           或

                 。

2．小明家新换了一种电子式电能表，它用一个发光二极管代替普通电能表的转盘，发光二极管闪烁一次表示转盘转动一圈，电子式电能表参数是3200imp/kwh．小明想利用这只电能表和钟表测量新买的微波炉的电功率．

（1）小明的实验方法是：先关闭家里其它用电器，只让微波炉工作，从电能表红灯闪烁开始记时，当电能表的红灯闪烁320次时，所用的时间为5min，则微波炉的电功率为

          W；
（2）当小明用同样的方法测家中电热水器的电功率时，发现电能表红灯闪烁更快，这说明电热水器消耗电能比微波炉        一些；
（3）小明在买微波炉时，听到两种说法：一种说法是微波炉很省电，用它加热食品花不了多少电费，另一种说法是微波炉很费电，微波炉一开就“烧保险”前者是从       的角度说的，后者是从        的角度说的。
3.如图2甲所示是小刚“测小灯泡电功率”的实验电路。其中电源电压为6V，小灯泡额定电压为2.5V、电阻约为l0Ω。滑动变阻器有A规格“l0Ω  2A”、B规格“50Ω   lA”可选。
（1）本实验应该选择_________规格的滑动变阻器。连接电路时，开关应_________；
（2）请用笔画线代替导线将图2甲的实验电路连接完整；
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（3）闭合开关后，小刚发现电流表和电压表有示数但都很小，且看不到小灯泡发光，其原因是____        _____；
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（4）当变阻器滑片P移到某一位置时，电压表示数如图6乙所示，为_____V。要测小灯泡的额定功率，应将滑片P向____ （选填“A”或“B”）端移动，使电压表示数为2.5V。                                
四、中考演练                                 图2
1．（2015•安徽）某同学要测量一个额定电压为2.5V的小灯泡的额定功率，电路图如图3甲所示．使用的电源电压约为6V，滑动变阻器的规格是“5Ω 2A”．

（1）闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应移至　   　（选填“a”或”b”）端；
（2）该同学将滑片移至正确位置后，闭合开关，观察到电压表的示数如图3乙所示，此时小灯泡两端的电压为　      　V．为了保证小灯泡不被损坏，接下来应该进行的操作是　               　；
（3）为了能测出这个小灯泡的额定功率，请你写出一条改进措施：　              　。
[image: image40.jpg]41 EEED (D) 4N: (2) 22:10kg/m’s (3) 2em.
COME ] AR AN AR, IR 0 T FE AR, At
AAWIMIRE, BN

CARHID (1) o PoUL T AL ER TAR G T

Q) BIRARBHIL. 1 QuWePrm] SOOW605=0x10):

84
3 WAL KERHICHRIEIIW = ——kW oh
S AW =

3600 — 1.akw <1.5kw

RGLALAS G 48 B S A AL



[image: image41.png]2.52x10°]
3x10%7




               图3                              图4
2．（2015•广元）为了测定额定电压为“2.5V”小灯泡的电功率，小明设计了图4甲所示的电路图，实验中各元件完好，电源电压保持不变。
（1）电路连接完整后，小明闭合开关，发现小灯泡不亮，但电流表、电压表均有示数，接下来他首先应进行的操作是　  　（选填下面字母番号）；
A．检查电路是否断路      B．检查电路是否短路

C．移动滑动变阻器的滑片，观察小灯泡是否发光
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（2）为了测量小灯泡的额定功率，应调节滑动变阻器，当电压表的示数为　  　V时，灯泡正常发光，此时电流表的示数如图4乙所示，则通过小灯泡的电流为　  　A，该灯泡的额定功率为　  　W。
3．（2015•北京）小华用电压表、电流表、滑动变阻器、导线、开关、及新的干电池等实验器材，测量额定电压为2.5V小灯泡L的额定功率。              图5
（1）小华连接好图5甲所示电路，闭合开关S，发现小灯泡L发光暗淡，观察电压表、电流表均有示数，移动滑动变阻器的滑片P，电压表、电流表示数均不变，出现这种现象的原因是　                         ；
（2）小华改正实验错误后，移动滑动变阻器的滑片P，当电压表示数为2.5V时，发现电流表示数如图5乙所示，由此可知，此时通过小灯泡L的电流为　  　A；小灯泡L的额定功率为　  　W。
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4．（2015•郴州）在“测定小灯泡的电功率”的实验中，小明选取了一个标有“2.5V”的小灯泡和必要的实验器材，连接的实物电路如图6甲所示：            图6
（1）闭合开关前，老师发现甲图中有一根导线连接错误，请你在错误的导线上画“×”，并用笔画线代替导线将实物电路连接正确（只改动一根导线）；

（2 ）闭合开关S后，发现小灯泡不亮，电流表无示数，电压表示数接近电源电压，则故障原因可能是　           　；

（3）排除故障后，闭合开关S，移动滑片P，使电压表的示数为2.5V，此时电流表的示数如图6乙图所示为　    　A，则小灯泡的额定功率为　     　W。
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5．（2016•南平）在测定额定电压为2.5V小灯泡功率的实验中，被测小灯泡的电阻约为10Ω，电源为2节新干电池串联。

（1）图18甲是未连接好的电路，请在图上用笔画线代替导线连接好电路。

（2）小黄正确连好电路闭合开关后，发现小灯泡不亮，电流表有示数，但电压表无示数，发生这种现象的原因是                         。

（3）排除故障后，闭合开关，发现电压表示数为2V，此时应将滑片P向        （选填“左”或“右”）移动适当位置，使电压表示数为       V，小灯泡正常发光。此时  电流表的指针位置如图18乙所示，由此可得出小灯泡的额定功率是        W。

6．（2016•河南）小明做测量小灯泡电功率的实验，所用小灯泡额定电压为2.5V．

（1）实验中所用电压表在未接入电路时表盘如图甲所示，在使用它测量前首先应进行的操作是　              　．

（2）小明连接的电路如图乙所示，其中有一根导线连接不规范，导致开关没有闭合时　　表就有读数，请在这根导线上打“×”，并用笔画线代替导线，将其改正．

（3）实验中测出小灯泡在U=2.0V时的功率后，要测量其额定功率．　　（左/右）移动滑动变阻器的滑片．当电压表示数达到额定电压时，电流表示数如图丙所示，其值为　　A，则小灯泡的额定功率　　W．

（4）测量结束后，应断开开关，先拆除　　两端的导线，再拆除其他导线．

7．（2016•北京）小牧同学用如图甲所示电路测量额定电压为2.5V的小灯泡的额定功率．

（1）请用笔画线代替导线，连接图甲中的实验电路．要求：滑片P向左移动时，接入电路中的电阻值变小．

（2）电路连接好后，闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P置于　　端（选填“A”或“B”）．

（3）小灯泡正常发光时的电流表示数如图乙所示，则小灯泡的额定功率为　　W．
（二十八）电流做功与电功率（A）
二、基础知识回顾，规律方法小结：（略）

三、基础练评：

1、1.8×1010   5000   2、500    3、D   

4、（1）温度计示数的变化  煤油的比热容小  （2）质量  初温  （3）相同   （4）高  多   （5）电流大小  移动滑片，比较通电时间相同时，甲乙瓶中温度计示数变化    

5、A   6、951.6   140   70   0.5   2200  快

五、中考演练

1、4.8×104         2、C       3、2.1×107；0.3；175．  4、热   4.84×103   200     

5、1000   0.2       6、可   6000 

7、
	解答：
	解：（1）水吸收的热量：
Q吸=cm（t﹣t0）
=4.2×103J/（kg•℃）×20kg×（50℃﹣20℃）
=2.52×106J；
（2）消耗的电能：
W=Pt=2000W×25×60s=3×106J，
此过程电热淋浴器的热效率：
η=      ×100%=             ×100%=84%．
答：（1）加热过程中水吸收的热量为3.78×106J；
（2）电热水器的热效率为84%．


8、解： 
9、（1）灯泡正常发光时灯丝电阻[image: image9.jpg]U_ v
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（2）滑片在最左端时电流对灯泡做功 W =UIt =6V ×0.5A ×5×60s= 900J

（3）滑片在中点，滑动变阻器两端电压 U3 = I3 R3 = 0.3A ×12Ω= 3.6V

灯泡的实际功率 P =UL I 3 =（6-0.6）V×0.3A=0.72W

（二十九）电流做功与电功率（B）
二、基础知识回顾，规律方法小结：（略）

三、基础练评：

1、220  40  40   10   25     2、乙   484   甲   甲   3、B   4、A   5、1.5  10   

6、C   7、24  12   9   

五、中考演练

1、A   2、A  3、D   4、6   6    5、A

6、（1）加热电阻R1 的阻值：R1=U2/p阻=(220v)2/880W=55Ω

（2）水的质量：m=p水V=1.0×103kg/m3×2×103m3=2kg

     水吸收的热量：Q吸＝Cm△t＝4.2×103J/(kg·℃) ×2kg×(100-20) ℃=6.72×103J

（3）饮水机消耗的电功：  ＝600t(3000t/kwh)-0.2kwh

     饮水机加热时的实际功率：P饮＝w/t=0.2kwh/0.25h-0.8kw=800W

（三十）电流做功与电功率（C）答案

二、基础知识回顾，规律方法小结：（略）

三、基础练评：

1、（1）将电压表与小灯泡并联，图略 （2）右  保护  调节小灯泡两端的电压  （3）灯泡部分开路  （4）灯泡部分短路   电压表部分开路

2、（1）1200   （2）快    （3）电能    电功率  

3、（1）50Ω   lA   断开  （2）略   （3）灯的实际功率太小（电路中的电阻太大）

   (4) 1.8   A

四、中考演练

1、b   2.9   断开开关   更换最大阻值更大的电阻 ．

2、C   2.5    0.3    0.75

3、滑动变阻器同时接了下面两个接线柱    0.3    0.75

4、略  小灯泡断路   0.32    0.8

5、（1）略    （2）小灯泡短路   （3）左   2.5   0.75  （4）不亮
6、解：（1）由图甲所示可知，电压表指针没有指在零刻度线上，在使用前应对电压表进行调零，使指针指在零刻度线上．

（2）由图乙所示电路图可知，电压表连线错误，
电压表与电源两极相连接，在闭合开关前，电压
表有示数，修改后的电路图如图所示：
（3）电压表示数为2V，小于灯泡额定电压，为
测灯泡额定功率，由图示电路图可知，应向右移
动滑片，使电压表示数等于灯泡额定电压2.5V；
由图丙所示电流表可知，其量程为0～0.6A，分度值为0.02A，示数为0.26A，灯泡额定功率P=UI=2.5V×0.26A=0.65W．
（4）测量结束后，应断开开关，先拆除电源两端的导线，再拆除其他导线．
故答案为：（1）将电压表的指针调零；（2）电压；如图所示；（3）右；0.26；0.65；（4）电源．
7.【考点】电功率的测量．
【分析】（1）滑动变阻器要一上一下连接，滑片P向左移动时，接入电路中的电阻值变小接左下接线柱；
（2）为了保护电路，闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片放在阻值最大处；
（3）明确电流表的量程和分度值可读出示数，根据功率的公式P=UI再计算额定功率．
【解答】解：（1）滑动变阻器要一上一下连接，
接入电路中的电阻值变小，接左下接线柱，
故如图所示： 

（2）为了保护电路，闭合开关前，应将滑动变阻器的滑
片放在阻值最大处，即B处；
（3）小灯泡正常发光，则其两端的电压即为额定电压，
是2.5V，
图中电流表的量程为0～0.6A，分度值为0.02A，其示数
为0.4A，
小灯泡的额定功率为：P=UI=2.5V×0.4A=1W．
故答案为：（1）见上图；（2）B；（3）1．
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